

门铃被不停摁响时,窗外喷涌而进的暖流已经烘烤着整个房间,每一处、每一个物体都是暖烘烘的。

我已经摁了楼下铁门的打开键好多下,打开是没有声音的,门铃的话筒通话声也坏了,因而无法沟通,门铃还不停地被摁响,我不得不打开房门,从3楼对着楼梯口吼,门已经开了。一个炸雷般地声响,我们是装空调的。我说,你拉铁门,门已经开了……很快,一阵急促的脚步声像冲了上来,冲到面前一个黝黑又壮实的男人,虎着脸气呼呼地瞪着我说,你们怎么回事啊!怎么老是没人,那今天怎么有人了?

我又好气又好笑,说,今天要没人,我怎么通知你来装空调。我和你说过的,最近天天加班到半夜,难道半夜让你来装空调吗?

男人还喋喋不休地说,买是你们买的

凉风徐徐

□ 崔立

最早,本来这片好几家买空调可以一起装,现在他们早就装完了,为了你一家,我那么远还要特地赶过来。

我回瞪着他,不想和他说了。

紧随进来的小伙,像他的跟班,没有他黑,但身上浓浓的汗味,头上还挂了条毛巾,见到我,倒是客气地笑笑,让我的心情稍稍舒畅了些。

很快,我的心情又不舒畅了,男人在窗口看了一圈,确定外机的位置时,给我来了句,你外面那个防盗窗太碍事了,得锯掉,还有你房间的外墙不好挂,要挂厨房的外墙,电线肯定不够,要加3米,1米90块,270块钱……

我马上恼了,说,我是让你装空调,不是让你拆家,你要搞清楚!为什么要加3米,有必要吗?还有,90块钱一米谁定的,明明外面50块钱一米!

你知道你给我添多大麻烦吗?为了跑你这一趟,我放掉了另外三个单子,你知道我损失多少钱吗?

哦,男人还在为这个事情耿耿于怀。

难得不装空调是我本意吗?最近天气这么热,没有空调我全靠电扇晚上根本睡不着,有时热醒过来我就冲个澡,一晚上最多冲了四五次,今天要不是我再三给老板请假我还回不来……

说起怒气,谁没有怒气?男人要说,我也早就一肚子委屈。

黄哥,我看不锯掉防盗窗也不是不可以,你从厨房的窗户过去,隔着防盗窗我把机器递给你,应该没问题的。相持不下时,小伙打着圆场。

屋子里的空调排线管都包扎差不多了,白白的绑带绑成的长长的线路,像一根随时要燃爆的导火线,当然,也可能是拯救屋子这个炽热世界的缕缕凉风。

男人没接腔,但还是按着小伙的意思,绑上了安全带,径直起身,先爬出了厨房,顺着墙外的依托物到了房间外的墙,再接过吊起的空调外机,似用力一提,对准外面的支撑杆,因为位置不对称,第一次没成功。又试了一次,男人擦拭了一把汗,密密麻麻的汗从他的额头和脖子处流水一样地往外冒,只看到他咬紧了牙,明显使出了全力。终于对上了,外机稳稳地竖在那里。

男人紧张地表情终于缓和了下来,朝小伙点了下头。

我紧绷的心放松了,很快,又紧绷了。

空调已经装好了。接下来,他们会怎么开价?

男人把遥控器递给我,我轻轻摁了下,空调外机板打开,徐徐的风先是缓缓往外喷出,然后是风速加快,伴随着轰隆轰隆地声音,并有如雾气一样的凉风散开,我站在风口,真切地感受到这份凉意,顿觉舒畅了许多。

男人和小伙收拾他们的工具包,我还在想怎么还价。

门开了,男人大踏步走出去。

我终是没忍住,说,不要钱吗?

男人没理我,下楼,楼道里踢踢踏踏地脚步声。

小伙朝我笑笑,说,不要钱,他是气你才这么说的,他这个人嘴巴硬,人不坏,干活也卖力,你别放心上。

又说,屋子里那些乱糟糟的杂物要麻烦你自己收拾了,我们要抓紧去下一家,再见。

我突然想起什么,说,等等。我赶紧打开冰箱,拿出两瓶早就冰着的盐汽水和两根冷饮,追了出去……

桂花苑

刊头书法 冯联清

多彩丽江

□ 林春

当遥不可及的世外桃源蓦然间身临其境,心仪神往的田园美梦恍然间浸润其中时,一抹惬意的惊喜着实让我温馨萦怀。惊喜过后,这座镶嵌于滇西北红土高原的丽江古城犹如婀娜少女,正等着我静下心来慢慢品味她的迷人韵致,领略她的斑斓色彩。

行装甫卸,迫不及待地怀揣敬畏虔诚的心情直奔玉龙雪山,盖因逶迤雄伟的山峦终年积雪,宛如银鳞披身的巨龙腾驾于云雾之中,千百年来忠实地护佑丽江纳西族而被奉为纳西族保护神“三朵”化身。笔直的公路旁人烟稀少,天空时阴时晴,云雾忽浓忽淡,“玉龙”乍隐乍露,愈发显得活灵活现,仿佛神灵附体,意欲腾空而舞。

从雪山上千飘百转而下的水流甘冽清醇,不带任何杂质。欢快湍急的水流与密如蛛网的街巷好似一对恋人缠着绕着须臾不离,就这样纠缠缠绵数百上千年,滋养着古城民众,洗涤着心灵污垢,沉淀着纯真底蕴。夕阳西下,我身披余辉,独自徜徉于古城内隐现雅致花纹的五花石铺就的小街,漫无目的悠闲踱步,那一方方长年经人踩踏光可鉴人的五花石花纹任由想象的思绪飞翔。

沿街的门招牌上汉字与东巴象形文字同处一牌,细细地看过来,那些象形文字溢出纳西族的原始气息,让我仿佛越过时间隧道,感受从未见识过的原生态文化。浓郁的艺术氛围环绕古城街巷,吸引了一批有志青年来此闯荡。入夜,喧闹的街市变得安静了。我缓步走进一家“坤派艺屋工作室”。男主人长发飘逸,颇具大家风范。得知我亦喜好绘画,便让我进了内室,逐一介绍一幅幅功力不凡的烙画作品。

我知道,“和”是丽江古城的大姓,这似乎是上苍冥冥之中的囍意之笔,她预示着古城阳光和煦,水流和缓,土酒和顺,主人和蔼,邻里和睦,家庭和美,天人和谐。哦,滇西北的丽江古城真是妙不可言,今生如有机缘,定会再度探访。



■ 启航摄影

汤啸天

善心画圆

□ 马亚伟

因为相隔较远,从那以后燕子没再跟我联系过。一晃十年过去了,没想到燕子做了幼儿教师,还教我的小侄女。缘分真奇妙啊!燕子告诉我,其实她特别感激我,但由于基础较差,初中阶段她的学习一直不大好,所以不好意思跟我联系,后来因为我的工作调动,我们就失去联系了。燕子说,她早就立志要当一名像我一样的教师,现在通过努力,她成为了一名幼师,这是她最喜欢的工作。

我的小侄女在燕子的班里,每天都很开心,说老师特别喜欢她。有时我们有事不能接孩子,燕子也乐得帮忙照顾。没想到,当年种下的一颗小小善良的种子,在这里开花了,芬芳四溢,还能惠及自己,我不由暗自喜悦。

其实这样的巧事经常有,善心是能够画一个圆的。这个世界上,善良就像薪火一样,能够在人与人之间相互传递,说不定哪天就又传到了你身边,照亮了你的世界。所谓“善有善报”,真的是

很有道理呢。

同事李姐资助过一个山区的贫困生,那个孩子很争气,后来考上了医科大学,做了一所大医院的医生。李姐这些年调动工作,换手机号码,慢慢与那个孩子失去了联系。让李姐没想到的是,李姐的母亲住院时,主治医师竟然是当年那个学生。李姐母亲的手术是他亲自做的,很成功,皆大欢喜。李姐说,这段经历就像电视剧里演的那样,太巧了。朋友小李曾在车站帮过一个丢失行李、身无分文的年轻人,几年后小李做生意,这个人竟然成了他的生意上的贵人。我的邻居在外打工时帮助过一个异乡人,多年后,邻居的儿子去了异乡人所在的城市上大学,在那里,他多了一门亲戚。

世界上的事就是这么奇妙,当初我们付出善心的时候,根本没想过过回报。谁能想到,送人玫瑰,不仅手有余香,而且余香缭绕,多年后我们还能嗅到芬芳。当初我们向别人施予的善良,如同一只美丽的画笔,沿着神奇的轨迹一路画下去,最后画成了一个圆回到我们身边,这个世界因此多了那么多美丽的故事。